

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA == == AVISOS Y NOTICIAS

AÑO I. - Núm. 19212 - Palma de Mallorca

Sábado 14 de Agosto de 1937, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

El Gobierno de Valencia trata de la conveniencia de trasladarse a Barcelona, en vista de los avances nacionalistas en el sector de Teruel. Los anarquistas, al intentar asaltar el palacio de Azaña, fueron ametrallados, resultando 20 muertos y numerosos heridos. En Alicante ha tenido lugar una manifestación de protesta por falta de víveres, se ha proclamado la ley marcial y la fuerza pública ha disparado sobre los manifestantes causando numerosos muertos

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las veinte horas del día de hoy:

Ligeros tiroteos y cañoneos en algunos frentes.

En el de Porcuna como consecuen-

cia del combate de ayer se han recogido hoy otros 16 muertos del enemigo y varias caretas anti-gas.

Salamanca, 13 de agosto 1937. 2.º triunfal. -- De orden de S. E; El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

(oo oo)

TURISMO

¡El campo!

Raramente vuelvo en comentario acerca del desarrollado sin ánimo de segundo, mas, a veces, al releer mi artículo en el periódico, cuyas letras de molde parece le prestan la importancia de que salió virgen de la inhábil pluma, siento como una necesidad marginada por no importa qué adacimiento alejado al tema que me pide insistir, aún a trueque de retener muy por sobrado la atención del lector.

Que ni pintiparada viene la cosa del último publicado, "El Campo!", el éxito de la añeja genovesa con que la devoción religiosa y la prestancia cívica exaltan la Transfiguración del Señor desde que el betlemítico y admirablemente sencillito pueblecito de Génova se honró con la Iglesia Parroquial, cuyas piedras y sillares son Padrenuestros levantados en monumento a la Fe pueblerina, y que, como nunca este año, ha vibrado por vía del patriotismo y de la religiosidad en acentos que son pura expresión del alma y del corazón tocados de la luz de Gracia que exhala la figura del Salvador.

Por eso voy a insistir en los bienes del campo que veo dilatarse en esperanza, contraponiendo su influencia a los solaces de segunda mano y de entremés mundanal que en ficción de bien parecer, parecen, más que más, tramoya diabólica porque solamente halagan las pasiones sin dejar espacio a los naturales y santos esparcimientos del corazón.

Cabe la plaza de Génova, al amor de su iglesia, donde la sierra empieza a embravecerse y donde las modestas viviendas se mantienen en genuflexión adorando a Dios y exaltando el paisaje, lejos, muy lejos me pareció la "encotelada" plaza Gomila de El Terreno. Y Génova, lugarejo feliz, que sabe a rusticidad y es dulce como el pan moreno, Génova, que ha obrado el milagro de que las peñas criasen árboles, me ha parecido estos días

más bello que nunca, como aquellas obras maestras de la Pintura devueltas a la admiración por manos hábiles y piadosas. Si yo fuera capaz de cantarte, Génova de mis amores, no perdonaría medio de que relucieras máximamente. De tantas cuantas veces te he alabado sólo me pesa no haber alcanzado para tí otras flores que las mostrencas de mi pobre heredad.

Cabe su plaza hogareña, soteada de ruralía, mi espíritu, en vuelo de abeja inquieta, ha buscado la miel de las silvestres fragancias so color de alimentar placenteras ansias de tradicionales costumbres que, sirviendo a Dios y a la Patria, fortalecen la Fe y avivan el cumplimiento de nuestros deberes, mirando de tejas arriba y de tejas abajo, para mejor sentir la trinidad del amor al Creador, a España y al terruño, como si todo fuera un único y mismo amor. Por mis ojos, a través de mis sentidos hubiérame holgado sobremano de que se hubiesen asomado a este rincón lugareño los tibios y los urbanistas del materialismo, en la seguridad de que ante el espectáculo, emocionante por lo sencillo y puro, pero con todas las galas del sentimiento, hubieran humillado la frente y en lo más íntimo de su corazón habría repercutido aquel eco angélico que, al proclamar la gloria de Dios en las Alturas, prometía la paz abajo a los hombres de buena voluntad. Paz que fructifica en la besana y en la sementera, paz que verdea en los sotos, paz que humea en los bíblicos hornos olorosos siempre a ran, paz que escancia tanto cántaro de Rebeca cabe la cisterna evocadora, paz que desde arriba llega perfumada de espliego, de jara, de romero y de tomillo por las trochas y veredas de la serranía, paz que es paz en la paz del Señor, paz que aun lo es en esta guerra que no hubiera sido posible si los españoles todos hubiésemos comprendido a tiempo que



Así llegaron a España las primeras fuerzas de Regulares de Africa, gracias a la cooperación incansable de nuestra aviación

sólo en paz con nuestra conciencia que reflejara el cumplimiento de nuestros deberes para con Dios y la Patria, podemos plenamente gozarla.

Pero veamos un poco. La iglesia rebosante de feligresía fué el domingo del Salvador el hogar máximo. El ámbito parroquial vibró como en acentos de inusitada consagración, produciéndose momentos, como el de "Oferta", en que el pueblo cantando en las chirimías, besando la estola y ofreciendo el óbolo de sus ahorros escasos, dijo todo lo bueno que es ante el altar de Dios, que es el mismo de la Patria. Y las penas, y las privaciones, y los sacrificios y aún los más duros dulcificaron su expresión. como si en todos los corazones alentara la satisfacción del deber cumplido, y fuera general propósito el de acercarnos más al Transfigurado, el reflejo de cuyas vestiduras, resplandecientes como la nieve, avivaba nuestra Fe más y más, como si sobre este bendito rincón de "Na Burguesa" hubiera el viento traído un poco de tierra del Monte Tabor. Bendito sea el Señor que ha permitido acto semejante! Era ya terminado el Oficio Divino y en los alrededores de la iglesia el agosteano sol no era bastante a disolver tan grande concurso de devotos como el que había reunido el templo, y que fuera de él comentaba muy por lo alto la festividad y se hacía lenguas del esplendor y gran aparato de fieles, ministros, cantantes, pueblo y autoridades como también de servicios de altar y culto en que por modo inusitado se desarrolló la función, mientras que

por la cambera pueblerina desfilaba alegremente, como en graciosa estampa de antaño, la comparsa de payesitas y zagalillos al son de la gaita y del tamboril, que antes, reverentemente, con sus vestidos a la antigua usanza, habían rendido en la Parroquia pleitesía al Salvador y a España. Pero mis ojos no estaban cansados y pudieron ver aún más. Pero mis sentidos permanecían atentos y pudieron holgarse todavía. Cabe la iglesia, como en prolongación abierta de su santa influencia, en la espaciosidad de la contigua plaza, aquellos mismos zagalillos y aquellas mocitas con donaire payés, de antes, con el tesoro de una juventud que parecía sustancia en resumen de pasadas juventudes, trenzaron y destrenzaron las danzas del terruño cuando la tarde replegábase en su regazo caliente bajo las últimas miradas del sol. Tan grande concurso como en la mañana. Plegaría de ritmos y canciones en baile. Vida payesa en respetuosa y patriótica estampa. No una plasticidad convencional por vía de troteras y danzaderas, sino el trasunto de cadencias de ruralía sustanciando la pureza de afectos y amores bendecidos por Dios y que Mallorca puede enorgullecerse de ofrecer al caudal folklórico de España como prenda de su filial devoción y compenetración. Boleiros, boleras, jotas, "coecos y mateixes". A veces es la nota importada, pero en perfecta adaptación que presta elegancia al baile, ya nuestro. Otras, el giro y el donaire parecen venir de muy adentro, no se sabe de dónde, pero se adivina que nacieron

en la sierra y que antes de bajar al llano se inmunizaron con las fuertes esencias del espliego, del romero o del tomillo, y son como una ofrenda del paisaje montañés hecha expresión de movimiento que han sabido recoger las vírgenes de la agreste pegujalía para festejar a Nuestra Grande Señora la Virgen de las ermitas. No, no es de temer que Ella aparte a las graciosas "balladores"; antes bien, parece acompañarlas en el ritmo.

Apareció la guardia de luceros y se terminó el baile. Todo se volvió silencio en el pueblecito, y entre mil recuerdos me recogí en mi casuca. Noche absoluta. No había ningún parpadeo de luz en las ventanas. Un haz luminoso escrutaba la bahía. España vigilaba por nosotros, sus hijos mallorquines. Después, sólo las estrellas del Cielo, y como un haz en camino, la iluminada vía de Santiago, que es la ruta de España arriba y abajo. Persistiendo en mis oídos unos ecos de baile. Párate, niña, párate; ecos de baile. Párate, niña, párate;... ¡Arriba España!... Copeo, copeo... La fiesta del Salvador... Transfiguración de España que ha tenido que venir de arriba para que sirva a Dios y a la humanidad. Noche hermosa... Después, después me holgué componiendo con las iluminarias celestes un canto a la Patria y también un canto a Mallorca, como la más preciada y codiciada perla de su corona. No me costaron gran esfuerzo, pues que era fácil sentir dispuesto el corazón... pero, ya otra cosa fuera traducirlos, porque mi pluma, embotada de ordinario, y en poesía más, no puede llegar a tanto.

A. MULET

Calendario bélico

Día 12

SE ACENTÚAN LOS DESORDENES EN LA RETAGUARDIA ROJA

Lee despacio y verás que donde gobiernan rojos, ¡jinojos!

la paz no falta jamás. Se acabó la inependencia del Consejo de Aragón y aunque hubo resistencia aclaró la situación el cañón con su... elocuencia. En la ciudad de Albacete armaron los cenetistas un "jollin" de rechupete; mas los del Turia arrearon y el drama acabó en sainete. Los trozkistas, en Valencia, quisieron prender a Azaña en la misma Presidencia; y al fracasar su artimaña hubo sangrienta pendencia. Los "islas" afilan su uña volviendo a ir a la greña y aunque el kunt Pozas empuña, inútilmente se empeña en calmar a Cataluña. Eso prueba otra vez más que donde gobiernan rojos, ¡jinojos!, la paz no falta jamás.

Pepe BREVE

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 14 DE AGOSTO DE 1937. II T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería don Arturo de Argomedo Eymar.

Imaginaria. — Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.

Visita Hospital. — Primer Capitán de Artillería.

De orden de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

SENTENCIA CONFIRMADA

Por el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se condena al cabo de Infantería Jaime Alloza Delmas a la pena de dos años de prisión

militar correccional y deposición de empleo por un delito de desobediencia, y al corneta de la misma arma Antonio Lladó Palmer, a la pena de doce años y un día de reclusión militar temporal por un delito de sedición militar.

Del Gobierno Civil

Atendiendo a que subsisten las circunstancias que, a partir de octubre último, motivaron el acoplamiento provisional de los Maestros nacionales disponibles, vengo en disponer que quede sin efecto la disposición de este Gobierno Civil de fecha 14 de Abril último (B. O. del 15) por lo que se ordenaba que el primero de septiembre se reintegraran los maestros a las escuelas que servían en 18 de Julio de 1936, y, además, se dejaba sin efecto cuantas supresiones y creaciones de escuelas hubiera decretado la Autoridad Gubernativa después de iniciada el Glorioso Movimiento Nacional; pues en ambos particulares queda anulada dicha disposición en espera de ulteriores resoluciones de la Superioridad.

Palma, doce de Agosto de 1937. — II Triunfal. — El Gobernador Civil interino, José Quint Zaforteza.

Consejos de Guerra

En el local de la Escuela de Artes y Oficios, se celebró a las cinco de la tarde de ayer, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa seguida por los trámites de juicio sumarísimo, por el Teniente del Cuerpo de Tren, Juez, don Juan Tous Sancho, contra el paisano Gaspar Villalonga Valeri, acusado del delito de auxilio a la rebelión.

Presidió el Consejo, el Teniente Coronel de Infantería don Pedro Muntaner Gual, actuando de Vocal poseedor el Teniente Auditor don José M. Alfin Delgado.

Acusó al encartado el Teniente del Cuerpo Jurídico Militar don Jacinto Feliu Blanes.

La defensa estuvo a cargo del Alférez de Infantería don Rafael Jaime González.

Abierta la sesión, el Sr. Juez dió lectura al apuntamiento y seguidamente concedida la palabra al señor Fiscal, éste mantuvo la acusación y pidió para el encartado la pena de 15 años de reclusión temporal y accesorias correspondientes.

La Defensa en su informe pidió la absolución de su patrocinado.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Comisión Gestora Municipal

Bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal, asistiendo los gestores señores Bonet de los Herreros, Salleras, Rotger, Mesana, Moscardó, Alabern, Cirerol, Coll, Sastre y Roca.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y las cuentas presentadas en la Secretaría por los Negociados.

El dictamen referente a la entrega de la cantidad de 12.000 pesetas, a cuenta de las obras de plaza San Francisco y calle Ramón Llull, fué aprobado, igual que la liquidación de las obras de empedrado de la calle San Elías.

Se aprueba la construcción de un tramo de acera en el camino de La Vileta-Son Serra.

Se acuerda dar ocho días de plazo para empezar las obras de blanqueo de dos fincas; una de la calle Mesquida y Estanco y otra de la calle Pelaires.

Fué aprobado el dictamen sobre defraudación al arbitrio por apertura de un establecimiento sin permiso.

También se acordó conceder permiso a varias solicitudes de parada en la vía pública, de autos.

Se acuerda autorizar el traspaso

de un establecimiento a favor de doña Julia Braceda.

El dictamen sobre la Cuenta de Caudales, 2.º trimestre del corriente año, también se aprobó.

Al Fiel don Juan A. García, se acuerda adelantarle dos semanales.

Se acuerda anunciar nueva subasta para la contrata para alumbrado de varios suburbios y la adquisición de los desperdicios del Matadero Municipal.

Las liquidaciones de los primeros turnos de las Colonias Escolares fueron aprobados.

La Comisión Gestora, teniendo en cuenta las actuales circunstancias y en vista de que don José Cortés, es de los pocos fabricantes de la España liberada que tiene material para la fabricación de la leche condensada, se le autoriza temporalmente la elaboración de dicho alimento, siempre bajo la constante inspección del Sr. Ingeniero Municipal y de los señores Inspectores Sanitarios.

Y no habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

En Esporlas

SOLEMNE FUNERAL

Ayer en nuestra Parroquia, por iniciativa de la Congregación Mariana y de la familia celebróse un funeral por el que fué secretario de esta Congregación y Cabo de Infantería Miguel Llinás Capllonch, que murió por Dios y por España el 22 de Julio ppdo.

Como no podía ser de menos, dadas las bellísimas cualidades del finado y la santa causa por la cual dió su vida, resultó un acto solemnisimo; nuestro vasto templo estaba abarrotado de gente; todas las organizaciones patrióticas hicieron acto de presencia, presidiendo el acto junto con su distinguida familia las autoridades militares y civiles y el Presidente de la Congregación.

Como homenaje al que había sido Requeté entusiasta y fervoroso vinieron de Palma para dar realce al acto el Sr. Conde de Torresaura, el Capitán de Caballería, D. José Zaforteza Mussoles, el Rdo. D. Valentín Herrero, juntamente con un piquete de requetés quienes con un grupo de falangistas y flechas locales hicieron guardia de honor junto al túmulo. Este había sido colocado delante del presbiterio cubierto con la bandera nacional, el estandarte de la Congregación, una hermosa corona de laurel, la boina de requeté y el casco de soldado de la Patria.

Fuó el celebrante el director de la Congregación Rvdo. A. Trias y asistieron de Diácono y Subdiácono respectivamente los Rdos. J. Ribas y M. Estades.

A la salida hubo desfiles en la plaza, delante de las autoridades.

Enviamos nuestro pésame a sus padres, hermana, hermanos, especialmente al Maquinista Naval D. Arnaldo Llinás Capllonch y demás familia.

Actos como éste enardecen el entusiasmo patriótico y hacen vibrar de emoción a todos los buenos españoles. Llénase de orgullo un pueblo que ve aumentar diariamente el número de sus héroes. Faltarán calles y plazas para dar cabida al nombre glorioso de tantos verdaderos hijos suyos que esculpen con su sangre y sacrificios su verdadera y auténtica historia.

Mientras llega el día del triunfo y de la apoteosis merecida gritemos con entusiasmo y envidia:

¡Miguel Llinás! ¡Presente!
10 de Agosto.

Aviso a los Terciaros

Se recuerda la Comunión general del próximo domingo a las 7 y media en la Iglesia de los Padres Capuchinos y la Función Reglamentaria a las 7 y cuarto de la tarde.

Hay indulgencia Plenaria y Absolución general.

Labor justiciera de la Junta Técnica del Estado

Después de una inspección, ordenada por el Presidente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, al exportador don José Ballester Ferrer, éste ha hecho un donativo de quinientas mil pesetas, que el Presidente de la Junta Técnica ha dispuesto ingresen en el Tesoro Nacional.

Por falsedad en declaraciones comerciales, ha ingresado en la cárcel de Burgos el gerente de la Sociedad Yutera Andaluza.

Choque de un camión contra un tren

La Benemérita del puesto de Maratxí ha dado cuenta al señor Delegado Militar de Orden Público, que hallándose de servicio un guardia de dicho cuerpo y una pareja de falangistas, en el kilómetro 2 de la carretera de Inca, a unos 100 metros de la línea férrea, observaron como un camión fué a chocar con el tren que se dirigía a Santanyi, siendo conducido el camión por el chofer Jorge Monserrat Carbonell, resultando los ocupantes ileso.

El hecho, según la fuerza, se produjo por ir distraído el chofer y no darse cuenta de que estaba cerrada la barrera, pues el guarda que estaba de servicio en el paso-nivel hizo las señales del caso sin poder evitar el percance.

La cadena del paso-nivel quedó desechada y el tren sufrió desperfectos de rotura de las estriberas izquierdas de los furgones de cabeza y cola.

El camión sufrió desperfectos en el guardabarros, ruedas y dirección.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado a los efectos procedentes.

RIALTO

HOY DESDE LAS 3'30

Dos extraordinarios films!!

Una mujer de su casa

con Ann Dvorak, Bette Davis,
George Brent

La buenaventura

EN ESPAÑOL

con Enrico Caruso, Anita Campillo

MODERNO

Hoy a las 3'30

Dos producciones insuperables!

La Generalita

con Dick Powell, Ruby Keeler,
Patt O'Brien

El cantante de Nápoles

Enrico Caruso

EN ESPAÑOL

Lunes: SI TU QUIERES.

El Dr. José Ferrero Velasco

(UROLOGO)

Jefe del servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid, pasa su consulta de CIRUGIA Y MEDICINA URINARIA, los Lunes y Viernes de 4 a 6, en la Clínica del Doctor Valdés.

M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9 1.º Hospedaje para parteras (Precios económicos).

El desastre rojo de Mallorca

He aquí los tres artículos que "A B C", de Sevilla, ha publicado sobre el desastre rojo de Mallorca, de que habíamos ayer:

I

DESEMBARCO EN PORTO-CRISTO Y PUNTA AMER

La defensa heroica de Mallorca es una de las páginas más bellas y trascendentales de esta nueva reconquista de España. Allí puede decirse que recibió el marxismo un golpe de muerte, y no es aventurado afirmar que el fracaso de la expedición del tristemente Capitán Bayo explica fracasos posteriores de las hordas catalanas en otros frentes. Porque al dejar la bestia sus colmillos en las duras defensas de Mallorca perdió el poder defensivo que, por el número y el entusiasmo de los primeros momentos, pudo tener.

El General Goded, Comandante General de las Baleares, es uno de los que primero secundan el gesto de Franco. Proclama el estado de guerra; nombra autoridades para sustituir a las del Frente Popular y toma las medidas precisas para asegurar el orden y el éxito del Movimiento. Y ya, sin inquietud alguna por lo que se refiere a las islas, sale en un "hidro" para Barcelona, a ponerse al frente de las guarniciones de Cataluña.

Deja dispuesto que le sustituya en el mando de las Baleares el Comandante Militar de Menorca, General Bosch.

Pero en la Base Naval de Mahón, la tropa y la marinería se unen a los rojos y asesinan o apresan a sus jefes. El General Bosch figura entre las víctimas, y del mando del archipiélago tiene que encargarse el Coronel más antiguo de Palma.

Las noticias adversas llegan a partir de aquel momento en una trágica sucesión. La Escuadra y la Aviación se han pronunciado por el marxismo; Goded ha sucumbido en Barcelona traicionado por el General de la Benemérita Aranguren; Valencia se ha perdido también. El mar circundante y todo el litoral vecino se alzan en gesto hostil. Todo parece hundirse, y, sin embargo, Mallorca no desmaya.

Los separatistas de Barcelona envían, en un barco de guerra, un emisario que intima la rendición y amenaza, en caso contrario, con fieras venganzas. La respuesta es altiva y valiente. Para apoyarla, toda la isla se pone en pie. Se forman milicias que encuadran los oficiales de Caballería que Casares Quiroga había creído inutilizar mandando al archipiélago a raíz de los sucesos de Alcalá. Y esos paisanos, armados, unidos a la escasa guarnición, se disponen a la defensa con el ánimo más firme.

En vano los "hidros" rojos vuelan un día y otro sobre Palma, arrojando proclamas. En vano, cuando se convencen de que nada consiguen, lanzan bombas —había de registrarse hasta veintidós bombardeos aéreos—. Mallorca, siempre encendida de entusiasmo patrio, contesta dignamente a las agresiones y amenazas. En una ocasión derriba dos "hidros" enemigos, que se pusieron a tiro de sus ametralladoras, única arma antiaérea de que se disponía.

Pero las "radios" rojas siguen anunciando fieros males. Desde Barcelona, Valencia y Mahón se da cuenta de los preparativos que el capitán Bayo lleva a cabo en aquellos tres puntos para organizar una expedición que castigue a los "facciosos" de Palma. Es una expedición poderosa que han de apoyar la Escuadra y la Aviación, y en la que formarán milicianos de todo Levante y fuerzas de la guarnición de Menorca. Entre otras cosas, dice Bayo que se bombardeará Palma "de sol a sol", sin interrupción alguna. Y hay con-

sules extranjeros que se lo creen y que contribuyen a sembrar la alarma entre las colonias, muy numerosas, que están de temporada en esa isla. El pánico se adueña de estos extranjeros, que huyen medrosos.

Los mallorquines los ven salir con una sonrisa de lástima. Ellos saben bien que Mallorca no corre peligro alguno. Basta para guardarla el valor de sus hijos.

El capitán Bayo sale a su aventura y hace primer presa en la pequeña isla de Cabrera, que guarnece sólo un oficial con un pequeño destacamento de soldados. El oficial es asesinado y dos sargentos quedan prisioneros. Bayo se ha apuntado ya un triunfo, y se cree un nuevo Jaime el Conquistador.

Repite la suerte en Ibiza. Tampoco aquí encuentra una adecuada resistencia. La horda que manda salta a tierra, matando y robándolo todo. Al cabo de dos siglos vuelven a ver aquellas playas escenas ya olvidadas de piratería berberisca. Parece que Barbarroja ha resucitado. Y desde Ibiza, la nueva expedición corsaria, que escoltan los navíos de guerra, cuyos marineros han asesinado a sus jefes, pone proa a Mallorca. El último acto de la tragedia del Mediterráneo se va a representar. Bayo, seguro de su fuerza y del triunfo, habla con aires de vencedor. La prensa y las "radios" de Barcelona y de Valencia le hacen coro. El castigo de los "facciosos" de Mallorca es cuestión de algunos días...

Y se desembarca, en efecto. Es el 16 de Agosto. La expedición ha llegado frente a Porto Cristo, el puerto risueño en que los pintores de todo el mundo han ensayado en sus lienzos los tonos más extraordinarios del color. Porque allí el paisaje estalla con una violencia cromática inaudita. Ahora, en cambio, lo que estallan son los proyectiles gruesos de la Escuadra y las bombas que lanzan los "hidros". Bajo esta cortina de metralla, los milicianos rojos saltan a tierra. Ponen pie en la playa.

De momento nadie les hace frente. Porto Cristo es suyo y empiezan por cambiarle el nombre, para que se vea que su revolución no es agua de borrajas. ¡No se vayan a creer los rusos, que ellos son unos aprendices de demagogos! A Porto Cristo le llaman Puerto Rojo. Y empiezan el saqueo. ¿Pues qué? ¿No están en tierra conquistada?

Pero por el paisaje se ha corrido la alarma como un reguero de pólvora. Las viejas torres que hace siglos daban en la costa la señal de que se acercaban los piratas de Argel ahora avisan que los rojos separatistas han desembarcado. Los pañeses cogen los fusiles y las pistolas; los pescadores de las calas se arman también. La Milicia de Manacor es la primera que llega al peligro y sorprende a los rojos en las delicias del saqueo. Tienen que dejar de robar y aperibirse a la defensa. Bayo no sale de su asombro. Pero, ¿es que no saben quién es él y a lo que va? Otras dos columnas entran en fuego. Han salido de Palma y caen también sobre Porto Cristo.

Los rojos retroceden y un grupo de ellos se va defendiendo de casa en casa. Los nacionales llegan a ocupar la mitad del pueblo cuando llega la noche. El núcleo más considerable se ha escapado y trata de reembarcar.

Deja abandonados dos cañones del 75 un "hidro" y mucho más material de guerra. También se abandonan muertos, heridos y prisioneros. Las fuerzas nacionales han tenido muchas menos bajas, aunque muy sensibles. Entre ellas figuran un Teniente Coronel, un Comandante, un Capitán y dos Tenientes.

Pero no era Porto Cristo el único punto de Mallorca amenazado. Simultáneamente, el jefe de la expedición realizaba otro desembarco de más importancia en Punta Amer, a unos siete kilómetros al Norte y en la costa Oriental. Eran unos 8.500 hombres los que efectuaron este desembarco, apoyados, como en Porto Cristo, por la Escuadra y por la Aviación. Esta columna, formidable por su número y su material, se extendió en forma de anfiteatro por la costa, ocupando una zona de unos catorce kilómetros desde Porto Cristo a Punta Rotja, de unos siete kilómetros de profundidad. Dentro de esta ancha faja ocupada quedaba el pueblo de Son Carrió, que se saqueó también concienzudamente.

Los milicianos de Manacor y las escasas tropas regulares que se habían reunido, toman posiciones frente a los invasores y disputan el terreno palmo a palmo. La Aviación roja vuela sobre ellos y los bombardea constantemente. Pero no consiguen desalentarles. ¡Si se tuviera Aviación!, piensan los bravos defensores resignadamente.

Y he aquí que un día, como si el cielo quisiese colmar aquel voto, aparecen en la bahía de Palma tres aparatos de bombardeo bimotores, que ostentan en sus alas la escaparela nacional. ¿Habrán cambiado de aspecto las cosas?

LA DERROTA

II

Los tres aparatos amararon unos momentos para reponerse de combustible. Desplegaron de nuevo, y se les vió volar sobre la Escuadra roja, a la que "obsequiaron" con cuatro y media toneladas de explosivos. Se produjo una gran confusión y gran alarma. ¡Los "facciosos" tenían aparatos también! Los barcos levaron anclas y navegaron zigzagueando para evitar que los alcanzase los proyectiles. Tuvieron suerte, y ninguno de ellos fué tocado.

Los hidros "rebeldes" fueron a repostarse en Palma de bombas, pero no encontrándolas no pudieron repetir al día siguiente su hazaña. Bayo creyó haber alejado el peligro y verse ya libre de los molestos cinifes. Su Aviación volvió a gallear. Pero he aquí que el día 28, 4 aparatos "facciosos" se dejan ver. Son dos cazas Fiat y dos hidros Machi. Uno de los primeros sorprende a los rojos posados en el agua y los pone fuera de combate. Cuando esto ocurría llegaba otro hidro de Mahón, sin darse cuenta de lo que pasaba en aquellos momentos en Punta Amer, el Fiat le ataca y le pone en fuga hacia Menorca, donde llega averiado y con uno de sus tripulantes gravemente herido. La hazaña del piloto del Fiat es recompensada con la Cruz que le impuso solemnemente días después el comandante militar.

Los valientes defensores de Mallorca tienen ya Aviación y se disponen a utilizarla. Para ello los ingenieros preparan en contados días un magnífico campo, y en él aterrizan tres trimotores, acompañados de los correspondientes cazas.

Ahora son los defensores de la isla los que bombardean a diario las posiciones de los invasores. Los hidros piratas, antes tan activos, ya no se atreven a aparecer. Y la moral roja sufre un rudo golpe. A esta gente sólo le gusta jugar con todos los triunfos en la mano. En cuanto las condiciones del juego se igualan, grita que se hace trampa y tira el naípe.

Sin embargo, conservan todavía la superioridad abrumadora del número y el dominio del mar. Pero es tanto su miedo que las operaciones de embarque y desembarque sólo las efectúan de noche. Hay que advertir que todos los buques están provistos de piezas antiaéreas, lo que obliga a la Aviación isleña a volar a gran altura. Pues a pesar de eso...

Diez y siete días hace ya que Bayo y su banda pusieron pie en tierra mallorquina, y desde entonces no han adelantado gran cosa. Su mayor atrevimiento consiste en ocupar la posición de Pula, con intención de llegar al pueblo de Artá. Es entonces cuando se piensa en Palma que ha llegado el momento de desencadenar la contraofensiva. Para ello los jefes de Cuerpo otorgan el mando al jefe que el llorado general Goded había designado gobernador civil, y el 19 de septiembre se inician las operaciones, arrebatándose Pula a los rojos. Queda contenido así el avance por el flanco izquierdo.

Bayo creyó que el principal ataque se efectuaría por el Norte de Porto Cristo, por lo que fortificó formidablemente sus casas, que erizó de ametralladoras. Pero el Mando nacional conocía su oficio y llevó el ataque a Son Corp, altura de unos 300 metros, situada al otro extremo del frente. Era la llave de Son Servera, de donde había que echar al enemigo.

Con el mayor secreto se organizan tres columnas de ataque, cuyo mando se confía a tres comandantes del Ejército. A las doce de la noche del día 2 de octubre se señalan los objetivos a alcanzar por las columnas y la Aviación, y a las seis de la mañana del día siguiente comienza la batalla. Los nacionales disponen de siete baterías, tres de las cuales disparan sobre Son Corp. Una hora duró la preparación artillera, a la que cooperó un trimotor de bombardeo, que escoltaban dos cazas, y al cabo de ese tiempo (las ocho menos diez minutos) se ocupaba Son Corp. La operación costó dos muertos y cinco heridos solamente.

La sorpresa de Bayo había sido completa. Cuando quiso darse cuenta de lo que pasaba, Son Corp estaba en poder de las columnas nacionales.

III

LA FUGA

La primera reacción de Bayo fué de pánico. En su aturdimiento daba órdenes contradictorias. Movilizó a todos los barcos disponibles y les ordenó acudir a las aguas próximas al lugar del desastre. Un acorazado y un crucero —el "Jaime I" y el "Libertad"— aparecieron ante Son Servera, pero ya los nacionales se habían parapetado, y cuando rompieron el fuego los cañones de 305 cm. su efecto fué ineficaz contra una tropa bien cubierta.

Entonces el capitán traidor pasa sin transición del aturdimiento a la ira. Manda fusilar a los supervivientes de Son Corp, a los que acusa de cobardía, y reúne sus mejores tropas —las fuerzas regulares de Mahón y las columnas de la F. A. I.— y les ordena que reconquisten el terreno perdido. Pero la desmoralización se había producido ya, y los requeridos se negaron a obedecer. Bayo dió por definitivamente perdida la partida. El día 4 tenían que desembarcar 1.400 hombres de refuerzo que llevaba el "Mar Negro", al que apoyaban el "Jaime I" y el "Libertad". Era que Bayo tenía proyectada una ofensiva, y para realizarla había solicitado aquel

Gran velada a beneficio de los Sindicatos Femeninos y del Post-Trabajo N. S.

El domingo día 16 de los corrientes tendrá lugar en los jardines del balneario "Aigo Dolça" una fiesta benéfica y durante la misma funcionarán atracciones, y puestos de bebidas y bar a cargo de distinguidas señoritas de la buena sociedad mallorquina.

La fiesta comenzará a las 6 y media.

refuerzo. Pero en vista del aspecto que tomaban las cosas, renunció a todo esfuerzo, y sólo pensó en escapar. Sabía que, en cuanto amaneciera, los nacionales reanudarían sus ataques, y que no podría resistirlos. Le quedaba unas horas de noche y aprovechó la tregua para reembarcar a los expedicionarios. A fin de que la demoralización no llegara a su colmo, les hizo creer que les embarcaba para volver a tomar tierra en las cercanías de la propia Palma.

Amanece y la luz del día alumbraba la fuga vergonzosa del jefe rojo, que durante el mes había llenado el Mediterráneo con sus bravatas. Los nacionales avanzan sobre los núcleos que aún no han podido ganar los barcos y les arrollan, causándoles infinidad de bajas. Se recoge en las playas el botín de guerra más cuantioso de toda la campaña: tres baterías de artillería completas, cinco hidros, 3.500 fusiles, 30 ametralladoras, dos carros blindados, 28 coches, varios camiones, 1.500 sacos de harina, una escuadrilla de barcasas y lanchas motoras y muchísimo más material y ganado, cuya enumeración llenó cuatro grandes relaciones hechas por la Intendencia.

Bayo huía ya en los barcos en que se amontonaban, llenos de terror, los milicianos supervivientes. Los aviones nacionales siguieron durante algún tiempo por el mar al triste convoy de los barcos en fuga, bombardeándolos.

Aquella expedición había costado a la Generalidad y a los rojos de Valencia que la secundaron unas dos mil bajas. Y, lo que era peor: los rojos separatistas habían perdido para siempre toda virtud combativa. Los restos de la expedición, llevados a distintos frentes, les contagiaron su pesimismo y su desesperanza.

Si no habían podido vencer en Mallorca, no vencerían ya en parte alguna. Porque le había derrotado un Ejército de 3.500 hombres, que fué el máximo de las fuerzas que se les pudo oponer. Y habían perdido el más completo material de guerra que columna alguna tuvo nunca a su disposición. Y habían perdido, igualmente, el dominio en el Mediterráneo. La ineficacia de la Escuadra roja se demostró entonces que era absoluta. Todos los optimismos radiofónicos de Prieto se venían a tierra de un modo estrepitoso. Aquella gente, ni con Aviación ni con Escuadra, ni con cientos de miles de hombres en armas, era capaz de ganar la guerra.

Mallorca, valiente y leal, había hecho la demostración que luego volvió a hacerse en distintos sectores de la Península.

A las ocho de la mañana del día 4 de octubre, el jefe de operaciones comunicaba al comandante militar de Baleares:

"Terminada campaña, no pisa tierra mallorquina ningún enemigo. Se ha recogido abundante botín, piezas de artillería, ametralladoras, fusiles y municiones de toda clase, que se está recontando. Al dar gracias al Altísimo por éxito obtenido, ruego a vuestro Generalísimo que transmita tan fausto acontecimiento a nuestro Generalísimo".

Poco después se reconquistaba la isla de Ibiza y algunos islotes menores de que Bayo se había apoderado en el principio de su aventura. Sólo quedaba en poder de los rojos, Mahón, manchado con la sangre del crimen. Pero también por poco tiempo, pues cada vez está más cercano el día en que sobre todo el Archipiélago balear no flote otra bandera que la gloriosa y eterna de España.

Sociedad

En Son Rapiña, donde se halla veraneando, ha sido viaticada la distinguida señora doña Dolores Gómez, esposa de nuestro distinguido amigo el Capitán de Navío don Guillermo Ferragut.

La deseamos pronta mejoría y total restablecimiento.

Subasta

El 23 del actual a las once, se celebrará en la Ordenación de Pagos de Marina (Trasmediterránea) ante la Junta de Presas Marítimas la subasta de Chapas y objetos elaborados de plata, procedentes de la presa del "Ciudadela", con arreglo al pliego de condiciones de manifiesto en dicha Oficina.

Palma 13 Agosto 1937.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Sta. Catalina de Sena dedicadas a la Asunción de la Virgen. Por la mañana Misa mayor y exposición. Por la tarde Rosario, ejercicio, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la Iglesia de San Francisco dedicadas a San Joaquín.

Fiesta de la Asunción de Ntra. Señora. A las 10 y media Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Damián Nicolau, T. O. R. Por la tarde a las 7 y media rezo de la Corona franciscana, meditación y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Sta. Iglesia Catedral Basílica, se celebrará solemne fiesta dedicada a la Asunción de la Santísima

Virgen a los Cielos. A las 9 y tres cuartos Prima, Tercia, Procesión Claustral y Misa mayor en la que ocupará la Sagrada Cátedra el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En las Parroquiales se solemnizará la fiesta de la Asunción de la Virgen a los Cielos. A las 10 se cantará Tercia y acto seguido Misa mayor con sermón.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz a las 8 Misa solemne con sermón y Comunión general para los Archicofrades de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro. Por la tarde a las 8 y media actos de coro.

En el Socorro a las 7 y media Comunión general para los Cofrades devotos de Ntra. Sra. de los Desamparados, con armonium. A las 10, misa y explicación del Evangelio. Por la tarde, Rosario y ejercicio de Santa Rita.

En la Iglesia de PP Capuchinos, a las siete y media Misa de Comunión general para los Socios de la V. O. T. de San Francisco. A la tarde, a las 7 y cuarto la función reglamentaria con exposición de S. D. M. y sermón por el Rdo. P. Felipe Neri de Palma, Vicario.

Hay Indulgencia Plenaria y Absolución General.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

Santoral

La Asunción de la Virgen. — Indulgencia Plenaria en la Catedral.

AUTO SEDAN

Se vende magnífico auto familiar en perfecto estado, neumáticos nuevos, licencia pagada. Informes: Aragón, 97.

NOTICIAS RADIAADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

EL GOBIERNO DE VALENCIA Y SU TRASLADO A BARCELONA — ANTE EL AVANCE DE NUESTRO EJERCITO EN EL SECTOR DE TERUEL

San Juan de Luz. — Informan de Barcelona que, a raíz de la visita de Negrín a Companys, se volvió a tratar, ampliamente, de la conveniencia de trasladar el Gobierno de Valencia a la capital catalana, y más ante el avance de las tropas nacionales en el sector de Teruel, que amenazan ya con su entrada en la provincia de Valencia.

Parece que el asunto no se resolvió satisfactoriamente, por lo que mira al Comité rojo valenciano, pues Companys insistió en el carácter autonómico de Cataluña.

Sin embargo, la impresión es que el desarrollo de las operaciones militares y la presión de los nacionales obligará al traslado del Comité rojo de Valencia a Barcelona.

EL MODO INHUMANO COMO HACEN LA EVACUACION DE MADRID LOS MILICIANOS ROJOS

Radio Requeté de Bilbao.

Avila. — La terrible escasez de víveres que se advierte en Madrid después de la batalla de Brunete, ha puesto en boga el viejo tema de la evacuación. Los madrileños pasan por el momento más crítico durante el tiempo que se lleva de campaña. Ahora no tienen alimentos y en Madrid hay todavía más de un millón de habitantes. Esto ha producido un estado de irritabilidad en los marxistas, que han puesto en práctica uno de los métodos más inhumanos, el de evacuar a la población civil a viva fuerza. Los cabecillas han dado órdenes de que se evacue la capital, teniendo que emplear para ello los métodos más crueles. Ahora se presentan en

las casas con la orden de que tienen que abandonarlas todos los individuos, dándoles diez minutos para cumplir dicha orden. Los madrileños se resisten a abandonar sus casas, pues el pueblo madrileño continúa esperando, a pesar de lo dolorosa que es esta situación, a que sea liberado por el GENERALISIMO. Se niegan los vecinos a ocupar los camiones preparados para la marcha y los milicianos vuelven a irrumpir en las casas haciéndoles pasar adelante y a viva fuerza los sacan a la calle.

Pueden calcularse la serie de esas que con estas medidas adoptadas se registran a diario. Mujeres agarradas a los hierros de las ventanas se obstinan en no dejarse arrastrar por los milicianos. Se oyen gritos, imprecações, lamentos, en fin: todo cuanto puede imaginarse es poco.

Antes, a los que evacuaban la población se les permitía, a los que salían de Madrid, ir a algún pueblo de la zona roja; ahora se les saca sin punto fijo, se les lleva en distintos lugares y se los va repartiendo por familias de casa en casa en todos los pueblos. No queda casa que no tenga una o dos familias y es bastante lastimoso, ya que el forastero es admitido como una carga pesada, no encuentra calor ni protección de ninguna clase. También se comete otra monstruosidad: Se llenan los camiones y partiendo por los caminos, en cada camino se les obliga a bajar dejando a algunos de sus ocupantes, que una vez en la carretera continúan su camino a pie y los individuos tienen que marchar como buenamente pueden. De este modo van carretera adelante, viéndose por estos caminos a mucha gente famélica que llevan pintado en su rostro el dolor y la miseria.

LA BATALLA DE LA MINA, GANADA

Oviedo. — Los mineros rojos desde las trincheras pretenden sembrar la alarma haciendo la guerra de minas. Ultimamente la Pasionaria dijo que los mineros conseguirían lo que se proponían por medio de la guerra de minas. Pero no contaba "la madre de los hijos de Caín" que entre los soldados de FRANCO iban mineros y que para ser más violenta la guerra no han tenido más remedio que ir a la formación de una compañía de minas llamada de Boínas Negras. Se han distinguido estos soldados mineros desde los primeros momentos que se dedicaron a construir la contra-mina, redoblando sus esfuerzos para hacer fracasar el empeño de los enemigos, siendo más tarde dueños y señores de la situación. En la última noche se dieron por terminados los trabajos. El enemigo, que estaba preparando estos trabajos y que de llegar nosotros unos minutos más tarde se hubiera adelantado, nuestros soldados se dieron perfecta cuenta de la situación y la mina fué volada, precipitándose la mina de los rojos, que también hizo explosión, resultando muertos todos los mineros marxistas, que, esperando la colocación de su mina, habían llegado unos minutos más tarde, y he aquí el éxito de nuestros soldados.

EL FRACASADO ATAQUE DEL ENEMIGO EN EL SECTOR DE PORCUNA

Frente del Sur. — Sevilla. — La calma y tranquilidad que vienen disfrutando durante estos días en todos los sectores del frente del Sur, se ha roto por el enemigo, que había acumulado grandes contingentes de artillería y tanques. Los milicianos atacaron por sorpresa nuestras posicio-

nes de Porcuna, resistiendo valerosamente nuestras fuerzas a los atacantes, que llevaron a cabo este ataque aprovechando el mucho arbolado que existe en estos sectores. El enemigo, provisto por tanques rusos y empleando bombas de mano, aprovechando la sorpresa producida por su ataque inesperado, llegó a filtrarse en nuestras líneas en los alrededores del cementerio; tuvieron que desalojar las primeras casas donde se defendían nuestros heroicos soldados, que dieron lugar con esta resistencia a que acudieran inmediatamente las reservas, las cuales se lanzaron contra los rojos.

El combate fué muy duro. Nuestros valerosos soldados, peleando con coraje y decisión, dejaron las ametralladoras y cogiendo las bombas de mano y hasta a la bayoneta en algunos momentos se llegó al cuerpo a cuerpo. Ante la ayuda de los nuestros, el enemigo ha tenido que retroceder, terminando por huir estrepitosamente. Las casas próximas al cementerio y las posiciones que habíamos abandonado antes, fueron sucesivamente conquistadas por los soldados de España. El castigo infligido a estos rojos fué grandioso, que quisieron repetir lo de Brunete, pero les falló el plan. Por algunos momentos se creyeron vencedores, por lo que consideraron suyo el pueblo, pero más tarde tuvieron que retirarse abandonándolo todo. Los rojos quedaron en nuestro poder, que, después de hecha la limpieza de los campos, las brigadas de recuperación retiraron 83 cadáveres, algunas ametralladoras, varias cajas de bombas de piña, 50 cascos de acero, 210 machetes, caretas anti-gas, fusiles ametralladores, correajes y varios coches ligeros.

En este sector los rojos querían

de Brunete, viniendo con la intención de distraer nuestras fuerzas; para ello simularon un ataque pudiendo emplearse a fondo nuestros, los que organizamos una descubierta, pero los no consiguieron otra cosa que a nuestros soldados que es cansados de tanta quietud. La tranquilidad se ha roto y se ha hecho un poquito de guerra. Los marxistas han dejado en el campo bastante y un número de bajas; de que al querer repetir, repetido de Brunete, se han encontrado de lo que allí ocurrió: victoria nuestra parte y derrota de los.

NUMERO DE MILICIANOS SE PASAN A NUESTRAS

El frente de Teruel continúan a nuestras filas gran cantidad de milicianos rojos; por lo de la calma es absoluta.

Se continúa la calma absoluta en los de Aragón; calor, mucho calor, verdaderamente, son dignos de nuestros soldados, que son la relación en esta historia, cuando invierno tienen que aguantar parapetos la lluvia y todas las

ahoras. Ahora son la admiración de estas jornadas estivales de que cae sobre nuestras posiciones verdaderas oleadas. En los de Aragón la guerra está pausada, incluso en los sectores de Teruel donde se empezará de nuevo el mando lo estime oportuno.

Lo destacado es el paso consuetudinario de milicianos y soldados con sus unidades, va a ser necesario montar verdaderos cuerpos de ejército con

de las campañas rojas con se pretende en la zona marplatense el ambiente, los rojos que los que llegan a nosotros haberse ensangrentado las pueden pasarse y son los que van a nuestras filas; también se de la paz absoluta que aquí

Hablan también los rojos de tantas sublevaciones de movimiento a decir que ha habido sublevación en Sevilla, Granada

Sevilla y en otras capitales. También dicho los dirigentes marxistas que en Teruel ha estallado una revolución. Las radios rojas decían el día de hoy habían oído un fuego de fusil y ametrallado

la parte Norte de Teruel y que se podría comprobar de que los "rojos" luchan entre sí. Este tiro duró 50 minutos, siendo intenso por la tarde al Oeste de la población que a estas horas en Teruel estarán riendo a grandes carcajadas

objetivo ya sabemos cual es: curar apariencias, a fin de contrarrestar la cantidad de desertores que abandonan su campo.

NUCLEOS QUE AUN QUEDAN EN EL FRENTE DE ALBARRACIN

Salamanca. — Continúan llegando a nuestras líneas los milicianos que son copados en Albarracín. Al momento ofrecen todavía alguna resistencia, que nuestra aviación está atacando las concentraciones rojas van descubriendo. Las brigadas de recuperación continúan recolectando material. Hoy capturaron un número de municiones.

FIGUO JUGADOR DE FUTBOL CAPITANEA SANTANDER

Santander. — La aviación nacional lanzó de nuevo millares de bombas sobre esta ciudad invitando a la rendición.

La situación de los rojos es crítica. Ha sido nombrado para ponerse al frente de ellos el antiguo jugador de fútbol Alley.

EVACUACION DE MADRID

Madrid. — El Gobernador Civil ha decretado un bando relacionado con la evacuación de Madrid.

Por medio de los artículos de que

consta se ratifica de lo hecho por Miajas, es decir, la evacuación forzosa de los no combatientes. A este efecto, todos los porteros presentarán una lista en la que se comunicará el número de personas que viven en su casa y actividades de cada uno de los vecinos.

SIGUE EL AVANCE EN EL SECTOR DE TERUEL

Teruel. — Las fuerzas nacionales han avanzado de nuevo en aquel sector. Importantisimas posiciones han sido ocupadas al enemigo.

PRIETO QUIERE REORGANIZAR EL EJERCITO E IMPONER LA DISCIPLINA

Valencia. — Después que los rojos una y otra vez han dicho que habían formado un ejército popular eficiente, ahora como consecuencia de la derrota de Brunete, se han dado cuenta de que no estaba bien organizado, y el Ministro rojo de Defensa, Indalecio Prieto, ha declarado que va a estructurar a un nuevo ejército popular de mandos eficaces y capacitado y sobretodo leales a la república.

En la reorganización, ha dicho que cuenta con personalidades tan prestigiosas como Pozas, Miajas, Ortega, Mangada y otros.

Se extremará la vigilancia de los comisarios del ejército popular y que se efectuarán grandes cambios en estos cargos, que son — según Indalecio Prieto — de gran responsabilidad, a fin de no tener que hacerse odiosos a los soldados y tener que fusilar algunos de ellos, como en muchas ocasiones ha ocurrido. Indalecio Prieto también se propone implantar una disciplina entre los soldados sin contemplaciones y con penalidades máximas.

INTERFERENCIA

Nuestro Caudillo FRANCO, hará una intensa repoblación ganadera y forestal removiendo la juventud española para la histórica tarea de la reconstrucción de la riqueza Patria.

EN BARCELONA LAS AVES SE PAGAN A 18 PESETAS KILO Y LOS HUEVOS A 8'45 PESETAS

Barcelona. — El diario oficial de la Generalidad publica una orden que ha reproducido la prensa roja del 4 de los corrientes, fijándose el precio de venta de la volatería, que es la siguiente:

Los precios que regirán para la venta, para las localidades del territorio catalán que cita serán los siguientes: gallos a 18'85 pesetas kilo; gallinas a 16'60 pesetas idem.; patos y ocas a 15 pesetas idem.; y conejos a 12'60 pesetas idem. En esta orden se dispone que estos precios de tasa empezarán a regir desde su publicación.

Huevos Castilla a 8'45 pesetas docena, uno a 0'60 pesetas. Oriente a 8'10 pesetas idem, uno a 0'75 pesetas.

En la misma orden en su artículo primero se dice que se prohíbe concurrir a los mercados de Cataluña para adquirir estos artículos, debiendo antes pedir autorización a la Generalidad en cada caso.

LO QUE DICE UN MINISTRO ROJO DEL LLAMADO GOBIERNO DE EUZKADI

La tan rápida conquista de Bilbao por el ejército nacional y por las milicias que acaudilla el GENERALISIMO FRANCO, que pusieron en precipitada y vergonzosa huida a todos los rojos separatistas de Bilbao y al separatista máximo Napoleón Aguirre, no les dejó llevarse documentos preciosos que van cayendo poco a poco en nuestro poder.

Hemos encontrado un telegrama que revela como se llevan los del frente popular con el conglomerado anarco-ruso-separatista. Por uno de tantos documentos que vamos encontrando y luego son cuidadosamente clasificados, en uno de ellos que es un telegrama dirigido a Valencia, un ministro del gobierno de Euzkadi llama incendiarios, salteadores y criminales a los miembros del gobierno rojo de Valencia, y quien afirma es-

to es Irujo. Los motivos fueron a raíz de un canje que pretendió efectuar el gobierno de Euzkadi y que interesaba mucho a Irujo por comprender miembros de su familia.

El telegrama lleva el número 8 como número de orden y luego el 283 con el sello del gobierno de Euzkadi, fechado en 12 de Diciembre de 1936; vamos a dar un extracto del mismo: Los ministros de la República notifican al presidente del gobierno de Euzkadi que tan pronto conocieron el proyecto de canje, el ministro de la CNT, más otros compañeros de gabinete, no pudieron menos de extrañarse de tal proyecto y lo rechazaron de plano, por entender que ello va contra la constitución.

Es que la constitución se aplica para algunas cosas y en cambio para los incendiarios de las iglesias y para los asesinos, queda totalmente impune.

Al tener noticias del telegrama que le dirigió el ministro rojo de Valencia, el ministro Irujo, declaró que se veía obligado a dimitir, mas como Irujo es ante todo y sobre todo político, no sabemos porque causas, porque desconocemos las comunicaciones posteriores, es lo cierto que continuó siendo ministro del fenecido gobierno de Euzkadi.

El 16 de Diciembre cursaba este telegrama, también en nuestro poder: Ministro República y presidente de Euzkadi: Irujo no dimitirá con motivo de la suspensión en firme del canje. Muy contrariado le saluda. Irujo y los demás ministros.

DEL DICHO AL HECHO

Los nacionales tenemos motivos para estar apenados: la victoria marxista adquirirá en todo el mundo una extraordinaria importancia.

Por ejemplo: La Pasiónaria ha pronunciado en Madrid hace pocos días, dijo textualmente: ¿Qué importan los repliegues estratégicos y las pequeñas derrotas, si dentro de poco tiempo derrotaremos al fascismo español, pues avanzará nuestro ejército popular victorioso en España, y luego por las tierras de Alemania e Italia hasta llegar a Rusia para abrazarnos con nuestros hermanos? Esto que han oído Vdes. No es fantástico, es cierto porque puede leerse en "Las Noticias" del pasado día 10 en su primera página.

En Barcelona ya no se cometen crímenes por causas sin importancia. Aquellos tiempos pasaron a la historia: Los marxistas se están haciendo muy buenos chicos.

Por ejemplo: A una señora que cruzaba la Vía Layetana se la detuvo, imponiéndole 12 años de cárcel por negarse a dar un billete de cinco pesetas, pues estaba medio roto. Esto lo publica "Las Noticias" en su capítulo de buenas costumbres, correspondiente al pasado día 10.

En Barcelona y en las demás ciudades rojas ya se han acabado los fusilamientos, y los milicianos respetan a todos los ciudadanos.

Por ejemplo: Leemos en la misma sección del periódico lo siguiente: En una de las playas catalanas fué encontrado un cadáver en descomposición. Cuando se le ha identificado se ha visto que se trataba de un teniente del Ejército Popular.

La autoridad es muy respetada en la zona roja: todos cumplen sus órdenes y obedecen fielmente sus mandatos.

Por ejemplo: Según el capítulo de buenas costumbres del "Diluvio" del mismo día, varios milicianos que se encontraron en el Gran Price, promovieron un gran escándalo y abofetearon a dos guardias de asalto y agredieron a otro. Fueron detenidos, pero al comprobarse que eran leales luchadores antifascistas fueron puestos en libertad.

Todos se portan con suma corrección en la zona roja y con una educación exquisita. Por doquier imperan las buenas costumbres y en la zona roja reina la mayor alegría porque todos hacen gala de una gran

urbanidad bajo la dominación ruso-separatista.

Por ejemplo: El consejero de Barcelona ha dado una nota prohibiendo que se siga arrojando basura a las calles para evitar este bochornoso espectáculo que ofrece Barcelona a los ojos de los que la visitan.

Nosotros no nos extrañamos de que haya basura por todas las calles, ya que en la basura es en donde mejor han vivido siempre estos animalitos rojos.

DE MADRID RECLAMAN VIVERES

Madrid. — El domingo día 8 tuvo lugar en Madrid un mitin en el que participó el Frente Popular y todas las organizaciones stalinistas con la excepción de la UGT.

El corresponsal de "Le Jour" da una referencia de aquellos actos. Los oradores se han lamentado del abandono en que han dejado a la capital de España, sobre todo después de los desastres de Brunete que han ocasionado millares de heridos.

Rafael Enú dijo que es una verdadera vergüenza que el gobierno de Valencia no se haga cargo de que Madrid alberga todavía más de un millón de habitantes, y que no se hagan cargo de que la pérdida de Madrid significaría la pérdida de la guerra. El orador excitó a Valencia y a Barcelona que se apresuren a enviar víveres.

EL AYUNTAMIENTO DE PAMPLONA AL CARDENAL ILUNDAIN

Pamplona, 12. — La comisión permanente del Ayuntamiento en sesión ordinaria celebrada ayer y a propuesta del Alcalde accidental señor Azcárate, acordó levantar la sesión en señal de luto por el fallecimiento del Cardenal Ilundain, acordándose constara en acta el sentimiento de la corporación por tan sensible e irreparable pérdida.

Una vez que regresen de Sevilla los concejales que acudieron con motivo del fallecimiento del purpurado, se celebrarán solemnes funerales en sufragio de su alma.

HAN SIDO FUSILADOS LISTER Y EL CAMPESINO POR EL DESASTRE DE LAS COLUMNAS QUE MANDABAN

Salamanca. — Se tienen noticias de que han sido fusilados los comandantes Lister y Campesino que mandaban las unidades de este nombre de las brigadas internacionales, por su incapacidad demostrada en los combates de Brunete.

LA ESCUELA ALEMANA DE BILBAO CONVERTIDA EN COMEDOR DE NIÑOS

Bilbao. — La escuela alemana que esta colonia tiene en Bilbao ha sido convertida en comedor de niños, obra de "Auxilio Social". En ella diariamente podrán concurrir a comer 150 niños, cuyo importe regala la colonia alemana de Bilbao.

EL MINISTRO DE HACIENDA FRANCÉS ATACA A SU ANTECESOR

Paris. — Con motivo de la obra de reconstrucción que realiza el actual ministro de Hacienda, ha declarado éste que la situación financiera porque atraviesa a Francia es debida a las imprudencias de su predecesor, quien se ha apresurado a declarar que estas declaraciones no eran oportunas.

El ministro de Hacienda declaró que la caída del actual momento sería la señal de la dislocación de la actual mayoría republicanosocialista del Frente Popular.

Parece que el discurso de Macia Bonet fué aplaudido.

En tres partidos de que está constituida la mayoría, resulta que dos de ellos ya no hay manera de que se pongan de acuerdo.

ITALIA PROTESTA DEL BOMBARDEO DEL "MONGIOIA"

Berlin. — El Gobierno Italiano ha entregado una nota al Presidente del Comité de No-Intervención protestando contra la agresión de que fué víctima el barco italiano "Mongioio" ocasionando la muerte del capitán,

realizada por los aviadores rojos. Hace notar que además de llevar enarbolada la bandera italiana también llevaba la de No-Intervención, entrando pues un ataque al citado comité.

PROTESTA DE PERIODISTAS

Berlin. — La asociación de periodistas extranjeros acordó elevar una protesta general con motivo de la decisión adoptada por el Gobierno de Londres para con algunos compañeros suyos a quienes ha expulsado del territorio inglés, acusándoles de desarrollar actividades políticas.

LOS RESTOS DE LOS MARINOS ESPAÑOLES FUSILADOS POR LOS ROJOS

Bilbao. — Los restos de los marineros españoles que fueron fusilados por los rojos-separatistas en Bilbao, fueron trasladados al barco que ha de conducirlos a su destino. Presencia con la fúnebre ceremonia, el Comandante Militar, el Alcalde y demás autoridades. El acto resultó muy emocionante.

LA CONTESTACION DEL GOBIERNO DEL GENERALISIMO FRANCO A LA PROTESTA BRITANICA POR EL BOMBARDEO DEL BARCO INGLES

Londres. — La contestación a la protesta británica contra el bombardeo del buque mercante "British Corporal" llegó a esta ciudad el martes. En ella el gobierno del GENERALISIMO FRANCO rechaza que tal bu-

que haya sido bombardeado por aviones nacionalistas fuera de las aguas jurisdiccionales españolas.

En la nota del GENERALISIMO hay tres apartados: En el primero se dice que en el día en que se verificó tal agresión los aviones nacionales no volaron sobre la zona señalada por el comandante del "British Corporal", cuya agresión tuvo lugar a 75 kilómetros al norte del puerto de Alger; en el segundo dice que las fuerzas aéreas de Palma de Mallorca no hacen ningún servicio en dirección a Argel.

Finalmente en el último apartado advierte o pone en conocimiento del Gobierno inglés de la existencia en Cartagena de un aeropuerto dedicado únicamente a una misión especial de Moscú cual es la de bombardear buques extranjeros que naveguen entre el puerto inglés de Gibraltar y Argel.

En el aeródromo existe una delegación militar soviética que es la que ordena los ataques a los diversos buques extranjeros por orden del gobierno de Moscú.

Además pone en conocimiento del gobierno británico que el gobierno rojo ha construido varios aviones de forma tipo e insignias parecidas a los que usan los nacionalistas con el fin de desacreditar a la España Nacional.

La nota ha causado gran impresión en Londres.

con carácter guerrero, sino sólo de táctica.

LAS MANIOBRAS HAN COMENZADO ESTA PASADA MEDIANOCHE

Mazara. — El primer comunicado oficial sobre las maniobras italianas en Sicilia da cuenta que las hostilidades entre el ejército azul y el rojo se romperán a media noche.

Toman parte en ellas 50.000 hombres con sus correspondientes máquinas de guerra y unos 5.000 caballos.

El aspecto de la ciudad es el de una verdadera base de operaciones en plena guerra.

Su Majestad Imperial Víctor Manuel ya se encuentra en Mazara para presenciar las maniobras y se anuncia la llegada del Príncipe del Piemonte.

El Duce solamente asistirá a la parte principal de las operaciones.

El estado de salud de todos los soldados es excelente, a pesar del gran calor.

La colaboración de la Marina y de la Aeronáutica darán gran relieve al desarrollo de las importantes maniobras.

IMPORTANTE DISCURSO DEL DUCE. — LA OBRA IMPORTANTE QUE EN QUINCE AÑOS HA DESARROLLADO EL FASCISMO

Roma. — En la plaza de Ciracusa se congregó una gran muchedumbre y altas personalidades del partido fascista italiano, entre ellas el Secretario General Starace. Al aparecer el Duce para hablar a la multitud ésta enronquecía de entusiasmo.

El Duce habló a aquella multitud allí congregada diciendo que el pueblo italiano está destinado a jugar un gran papel en la vida del Imperio y para la inmortalidad de la Patria. En estos 15 años de régimen fascista, se ha llevado a cabo una obra imponente en todos los confines de Italia, siendo todo ello obra de la Revolución Fascista, que ha cambiado profundamente el aspecto de esta ciudad de Ciracusa. E hizo ver que el pueblo italiano es muy diferente de lo que era hace treinta años, y todo lo que es lo debe al Fascismo.

Relata los acontecimientos de la formación del Partido Fascista antes de la revolución y de la marcha sobre Roma, que dió el poder al Partido Fascista, para la conquista de su independencia y de su Imperio; y para esto el pueblo italiano está dispuesto a hacer toda clase de sacrificios.

EL DUCE EN CATANIA. — LA POBLACION CAMPESINA LE TRIBUTO UN CARINOSO HOMENAJE. — MUSSOLINI INSPECCIONO EL PUERTO Y VISITO LA COLONIA "DUX"

Catania. — Durante la mañana de ayer continuó la estancia del Duce en la ciudad de Catania.

Al salir Mussolini del palacio provincial, a primeras horas de la mañana, se reprodujeron, a su paso por las calles de la ciudad, las manifestaciones de simpatía del día anterior.

El homenaje que se le tributó fué, en particular de la población campesina, puesto que interminable fila de carretas, profusamente adornadas con follaje, esperó al Duce en lugares estratégicos, y, a su paso, los campesinos sicilianos, vestidos con sus trajes típicos, dejaron oír sus tambores y zampoña, exponiendo todo ello del cariño que por su Duce siente toda Italia.

Mussolini, puesto en pie en el auto, no cesó de corresponder a las ovaciones y muestras de simpatía de los campesinos cataneses, saludándoles emocionado con el brazo en alto.

La primera visita del Duce fué al edificio de la Universidad, donde le esperaban también los alumnos y le tributaron cariñosa bienvenida.

Seguidamente se dirigió al puerto, cuyas obras de ampliación, realizadas según las últimas experiencias y necesidades particulares del lugar, inspeccionó minuciosamente.

A continuación se encaminó a la colonia "Dux", donde veranean 600 niños con los cuales se mezcló el Du-

ce en franca camaradería, con ellos himnos de la revoluta. Huelga decir que el tributo que aquí se le tributó nos cariñoso que en los demás.

Dirigióse luego Mussolini a la ciudad de Augusta, que inspeccionó también, guiadamente se internó en las colindantes, donde se hizo los trabajos que llevan a los campesinos con ayuda de las maquinas agrícolas de fabricación italiana.

MUSSOLINI, EN AUGUSTA. — VISITO LA BASE NAVAL Y VISITÓ LA COLONIA "CAVOUR"

Augusta. — A media mañana esta ciudad Benito Mussolini embarcó a bordo del crucero "Cavour", visitando la base naval, siendo recibido en él con los honores de ordenanza, juntamente con el Ministro Bottai y el Secretario de Estado Starace.

Después de comer, visitó la colonia "Cavour", examinando los trabajos de modernización realizados en el buque, como son aparatos de emplazamiento de artillería, etc., de lo que quedó muy complacido.

Al regresar a tierra, visitó la base naval, y en auto dirigióse luego a Siracusa.

Durante la corta estancia de Mussolini en Augusta y a su paso por las calles de la ciudad, se produjeron demostraciones de simpatía de la población siciliana a su paso.

ENTUSIASTA RECIBIMIENTO DEL DUCE EN SIRACUSA. — PERSONAS ESPERABAN A MUSSOLINI EN LA PLAZA DEL DUOMO

Siracusa. — En la tarde llegó a esta ciudad, procedente de Augusta, el Duce, acompañado por el Ministro Bottai, del Secretario de Estado Starace y del Secretario particular.

80.000 personas esperaban al Duce en la plaza del Duomo, profusamente adornada con banderas y flores, que producían un efecto espectacular.

La primera visita de Mussolini fué a la casa del Fascio, donde le recibió el monumento a los fascistas que se levantó en la guerra.

Seguidamente se trasladó a la plaza del Duomo, en que el Duce le hizo la multitud que le rodeaba, fué verdaderamente apoteósica, en medio de grandes ovaciones y canto de himnos de la revolución que resonaban en la espaciosa plaza.

Como en Catania, y previo saludo al Duce con el clásico "A noi", Mussolini dirigió la palabra a la muchedumbre, discurso radiado por todo el imperio, y que acabó reclamando de la colaboración por la Patria y el régimen.

Una estruendosa salva de aplausos coronó el vivo parlamento de Mussolini, saludando todos con el brazo extendido.

LOS PERIODICOS DE PARIS MENTAN CON ENTUSIASMO EL DISCURSO PASIFISTA DEL DUCE

Paris. — Los periódicos con entusiasmo las palabras pronunciadas por el Duce, dando relevancia a las que se refieren a la política pasifista.

El Duce se refirió al carácter defensivo que tienen las maniobras que se están efectuando en Sicilia. Italia tiene sus intereses en el Mediterráneo y persigue una política naval adecuada a su posición estratégica. La próxima entrada de las fuerzas navales de los dos acorazados de treinta y cinco mil toneladas, que cubren la necesidad de las zonas de su imperio.

Por no tener un efecto adecuado las maniobras italianas no llaman la atención de las autoridades francesas por lo cual es una labor que debería estrecharse más la colaboración entre las dos grandes potencias.

La anarquía en la retaguardia roja

38 BUQUES JAPONESES EN EL PUERTO DE SHANGHAI

Shanghai. — Actualmente se hallan anclados en el puerto de esta ciudad, 38 unidades de la flota japonesa. Los chinos han levantado barricadas en el recinto de la ciudad.

Además, se encuentran en el mismo puerto 4 buques de guerra ingleses, tres franceses y dos americanos.

SE CONCENTRAN EN SHANGHAI MIL SOLDADOS INGLES

Shanghai. — Las autoridades británicas de esta ciudad, han dispuesto que se concentren en al misma 1.000 soldados ingleses de la guarnición de Hong-Kong.

La situación en esta ciudad es sumamente crítica, confirmándose que ha habido combates entre chinos y japoneses, habiendo llegado estos últimos hasta las líneas de defensa chinas. También se dice que en los combates de Shanghai ha habido abundante fuego de fusilería y ametralladora.

TRABAJOS POR EVITAR LA GUERRA

Londres. — Gran Bretaña dedica su máxima atención al problema chino-japonés.

La prensa afirma que en esta cuestión están en estrecho contacto con Washington y París. Reconocen la gravedad de la situación; pero no han perdido las esperanzas de evitar la declaración oficial de guerra entre China y Japón.

Ambos gobiernos han realizado ciertas gestiones cerca del gobierno japonés.

500 DETENIDOS EN GERONA

Gerona. — En las cárceles de esta ciudad hay más de 500 detenidos por haber hecho manifestaciones de simpatía a la CNT y al POUM.

Lo mismo que en Barcelona, se temen graves acontecimientos en esta ciudad a causa de la tirantez entre izquierdistas, socialistas, comunistas, y anarco-sindicalistas y trotskistas.

LISTAS NEGRAS EN BARCELONA. — HAN SIDO ENCONTRADAS EN LOCALES ANARCO-SINDICALISTAS

Barcelona. — El diputado Comorera ha confirmado la noticia según la cual, a consecuencia de varios registros efectuados en locales anarco-sindicalistas, habían sido encontradas diversas listas negras de personas con denadas a caer bajo los tiros de las pistolas anarquistas.

EL JEFE DEL POUM DE LERIDA, EJECUTADO

Lérida. — Ha sido ejecutado en esta ciudad el jefe local del POUM y comisario del pueblo

Reina viva efervescencia con motivo del caso, y se han tomado las medidas oportunas para prevenir cualquier intento de protesta de parte de los elementos anarco-sindicalistas y trotskistas.

LOS ANARQUISTAS AL INTENTAR ASALTAR EL PALACIO DE AZAÑA FUERON AMETRALLADOS RESULTANDO 20 MUERTOS

Valencia. — Los anarquistas han intentado asaltar el palacio de Azaña. La guardia presidencial dió una carga con ametralladoras y fusiles, haciendo 20 muertos y numerosos heridos.

Las maniobras italianas en Sicilia

IMPORTANCIA DE LAS MANIOBRAS. — TOMAN PARTE EN ELLAS 60 SUBMARINOS

Roma. — Toda la prensa de la nación destaca la importancia de las maniobras italianas que hoy empiezan, y cuyo objetivo principal, por lo que mira a la Marina, es estudiar la posibilidad de cortar las comunicaciones marítimas entre el Mediterráneo Occidental y el Canal de Suez.

Para ello toman parte en las citadas maniobras, además de los buques de línea y ligeros, 60 submarinos, que evolucionarán en cortina entre Sicilia y Túnez.

Con este motivo se muestra preocupada la prensa internacional, pues se ve que Italia comienza a dominar en el Mediterráneo; pero se observa que ya declaró Mussolini en Messina que Italia no hacía estas maniobras

La vida del general Queipo de Llano

...noches, Señores!!
...se encuentran perfecta-
...fóricos. No caben en sí de
...de satisfacción, por haber di-
...que vencería quién con-
...mejor la retaguardia, y como
...retaguardia está completa-
...rida, ¡oh, que horror! Ya
...po que yo vengo diciendo
...re, el desorden y el caos
...en la retaguardia, y que
...que ésta está completa-
...rida y podrida, casi tan
...como el Ejército de Azaña,
...no cabe dudar que el Ejér-
...Azaña es cosa muy podrida.
...tiempo que dicen ellos, y go-
...arlo, que en Granada se han
...los motines y que se están
...ando numerosas fuerzas de
...la gravedad de la situación
...traviesa nuestra retaguardia.
...que desde la última su-
...ha sido imposible restable-
...orden en Granada si hay...?
...que hay a mi lado un gra-
...que dice no haberse ente-
...nada. Pero eso no hace el
...Santander, el radio dice que
...dicos ingleses dan cuenta
...varias provincias fascistas
...los desórdenes, y que nu-
...antifascistas se aprovechan
...oche para alterar el orden.
...poblaciones! Esto que lo di-
...periódicos ingleses no cesa
...arnos, porque si lo dicen
...dicos ingleses, acaso tengan
...Estos marxistas se van con-
...en profesionales de la men-
...marxistas mienten como

lo hacen porque hay algunos jefes y oficiales que los vigilan para que no lleguen a rendirse. Estos franceses desconocen por completo el espíritu de los valerosos soldados que se encuentran en la Ciudad Universitaria. De estos soldados que serían capaces de dar ralgún disgusto gordo a cualquier batallón o fuerza regular de algún país que yo me sé. La Ciudad Universitaria, y comprendo que les sienta mal a los rojos, es "un puñal que tiene clavado Madrid en un costado", puñal o cuña que para retirarlo hace falta un "guapo" que se decida a ello, y los que allí se encuentran son más "guapos", que el más guapo de todos los guapos marxistas.
El periódico "Le Jornal", del día 7, dice que son numerosos los evadidos del Ejército gubernamental que huyen de la zona roja, refugiándose en Francia y otros países. Cada día van llegando a Perpignan, muchos de éstos, que por cualquier circunstancia se han podido evadir de servir en las filas del Ejército republicano y muchos de ellos, son los del reemplazo llamado a filas por los marxistas. Esto prueba, dice el periódico, que la vida en la zona roja no debe ser muy grata y que el pueblo no tiene mucha fé con ellos, ya que procuran evadirse de estos compromisos. Mientras tanto, con ellos, ya que procuran evadirse de estos compromisos. Mientras tanto, añade el citado periódico, que individuos llegados a Perpignan con permiso, de la zona nacional, afirman que todo es disciplina y afán por luchar. Y esto, teniendo en cuenta marxistas, ¡lo dice un periódico francés!

...Madrid, dice que en la
...belde no hay gobiernos de
...clase. No hay ningún gobier-
...del entusiasmo popular,
...una dictadura, la del Gene-
...to. Nosotros no tenemos, di-
...ojos, unos organismos que
...con el pueblo. Sin embargo,
...tienen sus organismos y
...la opinión popular, porque,
...de "El Liberal", 37, son los
...que representan la opinión

Que la situación en la zona roja no es nada grata, esto ya se sabe, y una prueba de que ya empiezan a estar cansados de ello, la tenemos en el discurso que pronunció el Alcalde de Madrid en un mitin, quien dijo que era precisa, que era necesaria la formación única de un solo partido y una sola retaguardia, y quien debería tener más interés en ello era Prieto, y que era necesario que Valencia y Barcelona, se cuidasen de enviar viveres a Madrid, ya que si así no se hacía la población iba a morir de hambre, que la población de Madrid, de más de un millón de habitantes, de continuar así no tendría más remedio que perecer de hambre.
En Barcelona, parece ser que Irujo ha manifestado que el culto católico se volviera a implantar, pero que sería imposible que se abrieran las iglesias. Mientras tanto, los de la CNT y UGT parece que han logrado una armonía muy grande. Sin embargo, "Claridad", dice que los comités ejecutivos de la CNT, no representan la voluntad del proletariado, y como ven ustedes, no puede ser mejor la armonía. Los de la CNT, contra Prieto, y los comités ejecutivos de la UGT, ya no obedecen las órdenes de Valencia. Dicen que todas las órdenes de Valencia, harán bien en cumplirlas los de allí, pero que a ellos no les atañe.
Alvarez del Vayo, miente por obli-

...que al hablar los rojos
...adura del General Franco,
...cosas muy curiosas, una
...que en la zona facciosa,
...a todos los individuos que
...a llevarlo a la misma ho-
...General Franco, y no solo
...que muchas veces se apro-
...los rojos, quedándose sin
...dueños. ¡Serán idiotas! Cree
...al General Franco se le ha
...do la manía de hacer co-
...de relojes; y no para ahí la
...que el Parte Oficial del Go-
...Valencia, el parte del Mi-
...Defensa, el que significa
...para los rojos, habla todos
...de tiroteos y sublevaciones,
...últimamente parece que se
...andado los incidentes en To-
...esta vez se trata de una com-
...regimiento de Bailén, for-
...pescadores del reemplazo
...compañía de pescadores!
...encuentren pescando en río
...pero como no hay río re-
...ninguna clase, acaso esta
...venga a bien a desempe-
...nato por el Manzanares cua-
...mos a Madrid.
...que manía tiene esta gen-
...erse siempre en ridículo.
...de interés pueden tener en
...de mentir; y hasta los mis-
...ses les ayudan en este afán
...Un periódico de París, con
...vergüenza grande y un des-
...to total del espíritu de los
...que se encuentran en la Ci-
...versitaria, dice que ést-
...rendirse, quieren entregarse
...calla marxista, pero que no

gación, y ha tenido la desvergüenza de decir que la república no ha realizado ningún esfuerzo para el bienestar de los obreros. Claro que ha realizado la República y sus personalillos dirigentes del Frente Popular. Acaso no ha sido, en los últimos tiempos, cuando los obreros han pasado más hambre. ¡Nunca. Jamás!. Se les conducía a huelgas injustas y sin razón, si éstos dirigentes, si estos canallas se preocupaban muy poco de darles trabajo. Solo procuraban enredarlos e infiltrar entre ellos el descontento, pero no les daban trabajo, solamente procuraban guardárselo, los enchufistas y los panaguados. En Sevilla, un obrero, hacia más de tres años que no tenía trabajo y al hacernos cargo del Ayuntamiento, vimos que a numerosos trabajadores que se les hubiera podido dar trabajo hace mucho tiempo, estaban sin él, pero había una cantidad de individuos inútiles colocados por el frente popular, que no era necesario que desempeñasen tantas plazas, que al suprimir estos cuatro vagones se ha tenido una economía de millón y medio de pesetas.
Además ha dicho Alvarez del Vayo que el pueblo republicano estaba ligado a las trincheras. ¡Qué va a estar ligado! Cuantos son los hijos de dirigentes que por el dinero que tienen sus padres se encuentran patinando tranquilamente en Suiza. El hijo de Prieto, el hijo de ese... de Bigardo y tantos otros hijos de dirigentes que se encuentran viviendo tranquilamente gracias al dinero de sus padres, y también este otro, Fernando de los Ríos, el gran iluso. Que tiempo hace que procuró llevarse a su pobre chico al extranjero, de 21 años, para que no ingresase en fila. ¡Y qué van a estar ligados! Esta es la ligazón de los primos. Ellos fuman, mientras los que están en las trincheras discuten. También se le ha ocurrido al simpático mozo decir que las fuerzas republicanas nos someten en las trincheras. ¡Pero habrá idiotas!. Cuando ter...n 48.000 hombres hicieron el primer envite en Brunete, y se quedaron con éste, y tuvieron que salir a la estampa en un palizón enorme. Lo que ellos en vez de someternos reciben una cantidad de coscorrones...
Dicen de Santander que Aguirrechu irá a aquella ciudad a hacerse cargo de ella. Ya me estoy viendo a Napoleónchu, montado en su caballo blanco al frente de sus tropas. Ya me lo estoy viendo, como él y su caballo blanco se van a nadar desde Santander, y no van a parar hasta Francia,

TELEGRAMAS

LA DISOLUCION DEL COMITE DE DEFENSA DE ARAGON, CAUSA INDIGNACION ENTRE LOS ANARQUISTAS
Barcelona. — La noticia de la disolución del comité de defensa de Aragón ha causado enorme impresión entre los anarquistas de Cataluña, el resentimiento contra el gobierno de Valencia es muy grande. Como se ha declarado, el mando supremo de las fuerzas de Aragón va

a darse a un general, cuyo nombre no se ha hecho público. En Beret, sector de Caspe los anarquistas al saber la decisión tomada intentaron apoderarse del ayuntamiento y se dirigieron hacia sus rivales políticos impidiendo la policía y las fuerzas militares que las cosas llegaran a ser un verdadero motin.
LAS RELACIONES ANGLO-ITALIANAS
Londres. — El Embajador de la Gran Bretaña en Roma Sir Eric Drummond ha tenido un nuevo cambio de impresiones entre varios oficiales del ministerio de relaciones extranjeras acerca de las relaciones anglo-italianas.

BORN **HOY**
DOS GRANDIOSOS FILMS DOS
¡Hola Hermanita!
y
A través de la tormenta
En español
por JAMES DUN, ZAZU PITTS, HENRY FONDA, SLIM SUMMERVILLE.

EN EL FRENTE DE ALBARRACIN ES PERSEGUIDO EL ENEMIGO AL QUE NO SE LE PUEDE DAR ALCANCE
Salamanca. — En el frente de Madrid se ha señalado fuerte actividad de la artillería. En el frente de Teruel las columnas volantes que han salido de la población de Frias de Albarracín han continuado persiguiendo al enemigo que se ha

El conflicto chino-japonés

EL GOBIERNO DE NANKIN CULPA AL DEL JAPON DE LA SITUACION ACTUAL

Nankin. — El ministerio de negocios extranjeros de dicha capital ha publicado un manifiesto en el cual reprocha la conducta del gobierno japonés que había prometido arreglar las diferencias con China por medios diplomáticos y que en su afán de conquista ha roto su compromiso.

Los aeroplanos japoneses han volado sobre las ciudades de Shanghai, Kangtchou Ningpo y otras varias sin otro objeto que los puramente militares estando ello prohibido. Lo que acontece en el norte de China no es más que una violación de los derechos de soberanía, así que China no tiene otra alternativa que resistir. Toda la responsabilidad queda de parte del Japón.

LAS POTENCIAS ARMAN UN CUERPO DE VOLUNTARIOS

Shanghai. — La administración internacional ha movilizado su cuerpo de voluntarios. Dicha decisión fué tomada después de una reunión entre el alcalde de dicha ciudad, el cónsul general del Japón y los representantes de los Estados Unidos, Francia, Inglaterra, Italia.

En dicha reunión no se pudo llegar a un acuerdo en lo referente a la petición del representante del Japón que pedía la retirada de la gendarmería china. En dicha capital existe alguna inquietud por las noticias que se han recibido de un próximo ataque de las concesiones por los japoneses.

Los chinos han rehusado la retirada de sus tropas tal como pedían los japoneses. Al contrario el alto mando chino ha concentrado en rededor de Shanghai el 18 cuerpo de tropas chinas. Las dos partes han llegado a un acuerdo en lo que se refiere a abrir el fuego cuando una de las partes haya empezado.

LOS EE. UU. Y FRANCIA MANDAN FUERZAS

Londres. — A excepción del representante del Japón en Shanghai, los demás han adoptado la decisión de formar un frente unido de defensa con su comité respectivo para el caso de que se tenga que llegar al extremo de defenderse contra cualquier ataque. Los norteamericanos han mandado un regimiento de fusileros de marina los cuales se encuentran al llegar.

Los franceses han mandado a buscar refuerzos de Saigon. La pregunta que los japoneses hicieron a la concesión francesa de que en el caso de que si la situación llegara a ser lo suficiente seria, se les daría permiso para que las tropas japonesas pudieran pasar por dicha concesión fué respondida en sentido negativo.

LOS JAPONESES PREPARAN UNA GRAN OFENSIVA

Tokio. — Se están llevando a cabo grandes preparativos para desa-

dado a la fuga y al cual no se le puede dar alcance. En el frente de Santander las tropas nacionalistas han dado un golpe de mano y el enemigo ha abandonado varias posiciones de gran importancia estratégica.

SITUACION DIFICIL DE ALICANTE POR FALTA DE VIVERES. — LA FUERZA PUBLICA DISPARA CONTRA LOS MANIFESTANTES, CAUSANDOLES NUMEROSOS MUERTOS

Lisboa. — Por telegramas llegados de Alicante se confirma que en dicha capital de ha proclamado la ley marcial, ya que la situación se ha hecho difícilísima a causa de la carencia de viveres. La muchedumbre se ha dirigido en manifestación tumultuosa y la policía ha disparado sobre ella causando numerosos muertos y heridos.

rollar una ofensiva, las fuerzas japonesas. Se dice que será una operación de gran envergadura y que comenzará el domingo.

LOS CHINOS DICEN QUE VENCERAN SI PUEDEN MOVILIZAR VARIOS MILLONES DE HOMBRES

Nankin. — Un importante personaje chino ha hablado ante el micrófono declarando que si los japoneses emprendían operaciones militares de gran envergadura, los chinos les podrían hacer frente a condición de que pueda realizar la movilización general china, pues el gobierno chino puede movilizar a varios millones de chinos.

EN LOS COMBATES DE TCHAPEI LOS JAPONESES EMPLEARON TANQUES

Shanghai. — Los combates en Tchapei se han hecho el viernes después del mediodía muy encarnizados, llegando los japoneses a emplear los tanques. La ciudad ha sido devastada por el fuego. Los chinos a su vez bombardearon el cuartel general japonés.

EL MINISTRO DE HACIENDA CHINO DICE QUE LOS SUCEOS HAN SIDO DESENCADENADOS POR LOS JOVENES MILITARISTAS QUE CREEN QUE ES UNA MISION SAGRADA DEL JAPON EJERCER LA HEGEMONIA EN ASIA, PERO CHINA UNIDA LUCHARA PARA NO PERDER SU INDEPENDENCIA

Berlín. — El Dr. Kung, poco después de haber pasado unos cuatro días en Alemania y poco tiempo antes de salir del Hotel Bristol donde se hospedaba, en la Avenida Unter den Linden, fué saludado por los periodistas, los cuales le dieron la enhorabuena y al mismo tiempo se despedían por tener el ministro que marchar el mismo viernes por la noche.

El ministro chino fué a visitar el ministerio de negocios extranjeros. Fué recibido por el secretario Von Mackensen que llevaba la representación de Von Neurath por hallarse éste ausente.

El Dr. Kung marchará a Italia via Praga. De Génova saldrá a bordo de un buque de la compañía alemana Lloyd, el "Scharnhorst".

Preguntado sobre si creía que la cuestión del oriente se resolvería por medios pacifistas, respondió que el actual conflicto entre China y el Japón era un paso más en el programa japonés para la expansión territorial y además para la supremacía sobre las potencias occidentales. Todavía tenía esperanzas de que a última hora los gobernantes del Japón, responsables de los destinos de su país, volvieran a la razón.

Continuó diciendo que los repetidos ataques del Japón desde el incidente de Mukden, el año 1931, a Shanghai en 1932, a Jehol a lo largo de la gran muralla en 1933 y a Hopel y a las provincias de Suiyan en 1935 y 1936 son hechos conocidos por todo el mundo. La campaña que están llevando a cabo en el norte de China no es más que una fase del sueño acariciado, particularmente por los militaristas, para ejercer la hegemonía de Asia y por la supremacía sobre los países de la Europa occidental y por la que ejerce Norteamérica.

El Dr. Kung declaró que China cuando se produjo el incidente en el norte procuró por todos los medios arreglar el mismo pacíficamente. Poco después del incidente de Loukou-chiao los chinos buscaron arreglar pacíficamente dicha cuestión y evitar agravar la situación. El estaba de acuerdo en cesar todos los movimientos militares y retirar sus tropas hasta las posiciones que tenían antes de empezar los conflictos actuales a fin de dar lugar a que se abrieran las negociaciones para arreglar los incidentes de una manera pacífica. Pero en lugar de emplear

dichos medios como era el deseo de algunos de los gobernantes del Japón, los militaristas japoneses han hecho todo lo que han sabido para agravar la cuestión. Con la estrategia de engañar al general Sung Cheh Yuan, comandante del 29 cuerpo de ejército chino al hacerle creer de que se lograría aceptar un arreglo amistoso, las autoridades japonesas lanzaron una ofensiva por sorpresa sobre las tropas chinas que no tuvieron más remedio que retirarse de Peiping y de Tientsin.

Esta agresión junto con el incesante envío de tropas a las regiones de Peiping y Tsientsin junto con las medidas que el ministerio de la guerra del Japón ha tomado, hace creer que el Japón está decidido a hacer la guerra a China para dominarla o conquistarla.

El ministro declaró enfáticamente con voz vibrante por la convicción: si tiene que venir un conflicto armado cuando todas las esperanzas de paz han fracasado, a China no le queda otro recurso que resistir a la fuerza con la fuerza. China ha sido paciente con los militaristas japoneses, pero nuestros derechos de independencia y existencia no pueden ser sacrificados.

Una China unida está dispuesta a defender sus derechos fundamentales a toda costa. Yo creo dijo el Dr. Kung que en el Japón hay estadistas que ven la locura y el desastre para la política del país a causa de los militaristas y especialmente de los llamados oficiales jóvenes. Desgraciadamente todos están subyugados por los militaristas que creen a toda costa en la misión sagrada que le está reservada en el mundo a la nación japonesa y que han tomado en sus manos todos los asuntos diplomáticos del país. Es mi esperanza que en esta crítica situación, los políticos fanáticos del Japón vuelvan sobre sus pasas y ejerzan su influencia sobre los negocios extranjeros del país. Sería conveniente que los estadistas de todo el mundo ejercieran su influencia para hacer ver a los gobernantes japoneses el desastre final que se yergue sobre las cabezas del pueblo chino y sobre el japonés a la larga sobre la paz del mundo.

BANCOS CERRADOS

Shanghai. — El ministro de hacienda chino aconsejó a los bancos chinos en Shanghai que permanecieran cerrados todo el día del viernes y sábado para prevenir, según se ha declarado, que todos los que tienen fondos en ellos corran apresuradamente a sacarlos y evitar por ello un pánico.

PARA PROTEGER LA VIDA DE LOS EXTRANJEROS

Shanghai. — La administración de la zona internacional en dicha ciudad ha pedido permiso a las fuerzas japonesas para que protejan las vidas de los extranjeros que viven en las concesiones extranjeras.

CHINA DISPUESTA A LUCHAR. — LA LUCHA SERA MAS SANGRIENTA QUE EN 1932

Shanghai. — Un representante de una agencia de noticias por radio ha tenido una conversación con un ayudante del general Chisung, el cual le ha indicado que todo ataque realizado por parte del Japón sería resistido por el nación China. De lo que hay que estar seguros es de que si las hostilidades se hacen cada vez más serias, llegarán a tener un carácter más virulento que no en el año 1932, ya que ahora China está dispuesta a resistir y a luchar contra el Japón por el aire y por la tierra y a responder a sus ataques por mar.

LA PRENSA INGLESA CONCEDE GRAN ESFACIO AL COMIENZO DE LAS HOSTILIDADES

Londres. — Todos los periódicos de Londres publican con grandes caracteres el comienzo de las hostilidades en Shagnai. Al mismo tiempo se ha ordenado la movilización de todos los ciudadanos británicos del norte de

China para defender a los ciudadanos británicos que hay en Shanghai. La concesión extranjera rodeada por barricadas y defendida por 100 soldados ingleses, 100 americanos, 600 franceses y por 100 voluntarios.

LOS JAPONESES DESEMBARCAN EN YANG

Tokio. — De Shanghai declaró el viernes por la noche dos barcos japoneses anclados en Whampoa y ron el fuego contra las tropas japonesas para proteger el desembarco de soldados japoneses en Yang donde están situadas las fábricas tejidos de algodón japonesas.

PRINCIPAL

Mañana ¡Unico día!

PROGRAMA INCOMPARABLE

Volando hacia Rio Janeiro

DOLORES DEL RIO
GINGER FOGERS
FRED ASTAIRE

Anita la Pelirroja

Conmovedor poema cinematográfico

La Alegre Divorciada

GINGER ROGERS
FRED ASTAIRE
¡Tres fantásticas producciones Radio!



FRONTÓN BALEARES

HOY

TARDE A LAS

IRIONDO II - URQUIRUI
contra
ISASI - ARRATE

ATANO - TRECET
contra

ROMAN - SOLOZABAL
y quinielas
Detalles por carteles y programas
Domingo partidos y quinielas.

Dr. J. Valcanera

ex-pensionado por la J. A. E. de Htal. Saint Louis, Médico asistente de la Clínica Dermatológica de F. M. de Strasburgo.

Enfermedades de la Piel

Santo Domingo, 18
Consulta de 10 a 12

SE ALQUILA

local para despacho, agua corriente, luz, etc.
Razones: Avenida Estanislao Figueras, 24, bajos.

SE DESEA

Local céntrico de gran capacidad para instalar oficinas.
Dirigirse indicando, calle y número de piso, renta mensual a esta Administración.

Tip. LA ALMUDAINA S. A.